



上海大学文学院周志

2019 年第 13 期 (4.22-4.28)

总第 453 期

文学院周志：忠实记录学院一周内工作各个方面发生的事件。

喜报

★热烈祝贺我院 2012 级博士研究生、金山区博物馆王斌同志荣获 2019 年度上海市五一劳动奖章！

王斌是我院中国古代史专业 2011 届硕士毕业生，毕业后进入金山区博物馆工作，2012 年又继续攻读我院博士研究生，硕博均师从历史系张童心教授。2013 年 7 月入围“上海大学大文科学术新人培养计划”，目前已公开发表学术论文十余篇，参与编写著作多部。不久之前，他还获得“金山十大杰出青年”称号和“上海市五四青年奖章”的荣誉。

★2019 年度上海“市级大学生创新创业训练计划”立项项目公布，我院有 6 个项目成功立项，祝贺获得立项的同学和老师们！

项目名称	项目负责人	指导教师
上海聋生语言发展状况调查报告	邵文婧	倪 兰
西南农村儿童课外阅读状况调查与研究	高 昕	谭旭东
新时代背景下称谓敬词的使用调查及其社会文化探讨——以“老师”“师傅”等词为例	刘庄婉婷	张 萍

现代性的儿童面孔：晚清《蒙学报》中的儿童文学研究	张若朴	杨位俭
“带”动传承，“联”系文化——大运河沿岸博物馆基于“运河文化”的教育性研究与开发策略	李威乐	张童心
社会地理语言学视野下的上海市方言意识与方言空间感知研究	周怡然	黄河

特别播报

4月24日、26日，上午，中文系张宇超老师，学工办张旭老师及本科生、研究生59人共同参加义务献血，文学院党委书记竺剑、副书记崔海霞到现场看望慰问了参加献血的师生，向所有奉献爱心的师生致敬！

文院新人

◆张黎明教授加盟文学院。

4月28日中午，原中共一大会址纪念馆馆长张黎明特聘教授签约仪式在行政楼楼803举行。校党委副书记、副校长龚思怡、组织人事部人事处处长朱明原、人才办主任张建华、文学院党委书记竺剑、院长张勇安参加了此次签约仪式。

张黎明，1957年11月出生，曾任中共一大会址纪念馆馆长、中国共产党创建史研究中心主任、新民晚报海外文稿部主任、《军界瞭望》周刊主编等。兼任中国博物馆协会理事、中国博协纪念馆专业委员会副主任委员、上海市作家协会理事、中共上海市委党史研究室特约研究员等职。先后采访了肖华、肖克、王平等近百位开国将军；策划组织了纪念“抗战胜利六十周年”、“长征胜利七十周年”等特别报道，策划展览“百位共和国将军书法展”、“中流砥柱——中国共产党与全民抗日战争文物图片展”等；2017年10月31日，张黎明全程陪同中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平和李克强、栗战书、汪洋、王沪

宁、赵乐际、韩正等中央政治局常委集体瞻仰中共一大会址；曾荣获“全国国防教育先进个人”、上海市“五一”劳动奖章等荣誉。

◆ 欢迎文化研究系引进的**张淳**博士加盟文学院。

张淳，女，1980年生，安徽省安庆人，首都师范大学硕士、博士，研究方向为文化研究。

学术信息

◆ 由中文系**曾军**教授领衔的国家社科基金重大项目“20世纪西方文论中的中国问题”课题组在《中国比较文学》2019年第2期推出主题为“西学中的中学：问题与方法”的专题研究成果。其中包括**曾军**教授题为《尚未完成的“替代理论”：论中西研究中的“汉学主义”》、**周海天**老师的《从寂静而来的道说——论海德格尔对老子“道与言”思想的诠释与征用》两篇文章。

◆ 校党委副书记、纪委书记，历史系**段勇**老师所著《国宝星散复寻踪——清宫散佚文物调查研究》一书被评为“国家出版基金2018年度‘优秀’资助项目”。

近日，国家出版基金规划管理办公室发布国家出版基金资助项目2018年绩效考核结果通报，对出版质量、社会效益、项目管理等方面表现突出的164个“优秀”项目的承担单位予以表扬。其中我校**段勇**副书记所著的《国宝星散复寻踪——清宫散佚文物调查研究》一书被评为“国家出版基金2018年度‘优秀’资助项目”。

◆ 中文系**谭旭东**教授的文章《儿童阅读与童书出版的思考》在《中国文化报》发表，刊于4月24日。

一周资讯

4月22日（周一），下午，安来顺受聘上海大学特聘兼职教授并作学术讲座。上海大学党委副书记、纪委书记段勇，图书馆馆长潘守永，文学院院长张勇安，文学院历史系徐坚和吕建昌教授等出席仪式。聘任仪式由张勇安院长主持。之后安来顺教授作了题为《几个博物馆热点问题的观察与思考》的报告。

4月22日（周一），中国社科院世界史所长、中国史学会副秘书长汪朝光研究员，中国社科院世界史研究所孟庆龙研究员，金海研究员和高国荣研究员到访文学院，围绕美国史相关研究带来了一场题为《世界史视野下的美国史》学术对谈，讲座由院长张勇安教授主持，历史系王三义教授、吴浩老师等40多位师生聆听了本次讲座。

4月23日（周二），文学院与上海大学基础教育集团战略合作协议签署暨“语文教育研究中心”成立仪式在校本部乐乎新楼举行。上海大学副校长汪小帆、宝山区教育局副局长葛玉华、上海大学基础教育集团所属学校以及文学院师生参加活动。成立仪式由文学院副院长倪兰主持。基础教育集团办公室主任卢广华、文学院院长张勇安共同签署战略合作协议，上海大学副校长汪小帆为基础教育集团学校授牌，集团所属七所学校正式成为上海大学“汉语国际教育专业实践基地”。文学院党委副书记崔海霞、中文系主任黄景春共同为“汉语国际教育专业实践基地”校外导师发放聘书，张勇安为来自基础教育集团的文学院兼职教授发放聘书，并宣布文学院“语文教育研究中心”成立，中心主任为中文系谭旭东教授。

4月23日（周二），为纪念莎士比亚诞辰455周年，中文系张薇副教授主持了“威尼斯商人”欣赏会，组织学生观赏电影《威尼斯商人》并进行研讨，比较电影与原作的异同，探讨创新之处及当代人对莎剧的新解读。

4月23日（周二），下午，厦门大学吴在庆教授应中国语言文学高原学科邀请，举办了一场题为《审情入理，注重文献之辨析——以〈香奁集序〉非伪作甄辨为例》的学术讲座。讲座由中文系尹楚兵教授主持，中国古代文学专业博士、硕士研究生到场聆听。

4月23日（周二），下午，浙江大学人文学院博士生导师、浙江文献集成编纂中心办公室主任徐永明教授应邀举行《学术地图的制作与古代文学研究》讲座。讲座由中文系、中国古代文学制度研究中心主办，饶龙隼教授主持，姚蓉教授、杨绪容教授以及二十余位研究生参加讲座。

4月25日（周四），晚，为了帮助研究生了解国家事业单位的相关讯息，鼓励在校研究生提前做好职业生涯规划，我院组织优秀毕业校友举行了《我有一个‘公职梦’》座谈会，分享职业生涯规划心得体会。

4月26日（周五），上午，上海大学诗礼文化研究院与浙江省新昌县立德文旅发展有限公司合作共建上海大学中华古诗文吟诵和创作校外实践基地签约仪式在306会议室隆重举行。浙江省新昌县立德文旅发展有限公司董事长、立德书院院长吴宝芹女士一行，文学院党委书记竺剑，诗礼文化研究院执行院长、教育部“中华古诗文吟诵和创作基地”常务副主任、文学院副院长姚蓉教授，教育部“中华古诗文吟诵和创作基地”外联工作负责人、上海大学中华诗词创作与研究中心主任曹辛华教授等，锵鸣吟诵社、溯园诗词社骨干社员二十余人参加了仪式。

4月26日（周五），下午，第二期“文苑下午茶”在文学院教工之家进行，分管本科教学工作的副院长和教学秘书在现场与老师们交流互动。

4月27日（周六），上午，上海大学古诗文吟诵和创作工作坊在210室举办第四期活动。声乐艺术家张雯雯副教授应邀开展了题为《击节而歌——在律动中寻找诗情画意》的专题讲座，与参与者进行了深度交流。

4月28日（周日），由历史系、研究生院和文学院研究生会联合举办的“首届上海大学史学研究生学术论坛”在校本部乐乎新楼举行。开幕式由博士研究生张仰亮主持，文学院副院长姚蓉、历史系主任宁镇疆，多名青年教师与来自全国数十所知名院校的四十余名硕、博研究生参加了本次论坛。

4月28日（周日），下午，历史系江时学教授、朱虹老师，中文系张萍副教授参加了“上海大学教职工书法·板书·钢笔字·中国画比赛”。



迟到的消息：

4月20日（周六），文学院工会组织教职工“虹口滨江徒步行”活动，30多名教职工参加了活动。

欢迎各位老师提供信息，您的信息很重要！

